



焦作籍作家首获茅盾文学奖

第十一届茅盾文学奖8月11日在北京揭晓。杨志军《雪山大地》、乔叶《宝水》、刘亮程《本巴》、孙甘露《千里江山图》、东西《回响》5部长篇小说获此殊荣。

5部获奖作品从不同侧面体现了民族精神和时代精神，展现新时代文学发展成就和思想艺术水平。

这是焦作籍作家首获茅盾文学奖，是第十位豫籍作家获得茅盾文学奖，也是第一位“70后”女作家获得茅盾文学奖。

茅盾文学奖由中国作协主办。自1981年创立至今，十一届茅盾文学奖共评出53部获奖作品，在繁荣长篇小说创作、树立当代文学经典、体现时代文艺高度、推动文学事业发展方面作出巨大贡献。

据介绍，第十一届茅盾文学奖评奖范围为2019年至2022年间在大陆地区首次出版的长篇小说，参评作品征集工作于今年3月15日启动，4月30日结束。5月18日起，参评作品目录向公众进行为期一个月的公示后，确定参评作品238部。

7月25日，第十一届茅盾文学奖评奖委员会第一次全体会议在北京举行，评奖进入集中评审阶段。8月7日，评委会评选出10部提名作品，同时向社会公示。在此期间，评委会继续进行深入讨论，最终通过第六轮投票，于8月11日产生了5部获奖作品，经中国作协书记处审核批准，向社会公布。

据悉，第十一届茅盾文学奖颁奖典礼将于11月中旬在茅盾故乡浙江桐乡举行。

《焦作日报》副刊：梦开始的地方

乔叶是一名“70后”作家，焦作市修武县人，自称“柴火姐”：“我就是一个柴火姐儿，我就是能从这种特别朴

8月11日，一条茅盾文学奖的获奖消息刷爆了焦作人的朋友圈：焦作籍作家乔叶的《宝水》获得第十一届茅盾文学奖。

乔叶早已誉满华夏，作品还被译成多国文字，但她非常谦和。近几年来，多次欣然接受本报记者的采访，并讲述了她和本报的往事。她说，《焦作日报》副刊是她文学梦开始的地方。

素的民间生活中，感性地看到他们的好，然后从中汲取力量和营养。”

乔叶初中毕业后，考上当年毕业就是干部、包分配的焦作师范学校，也就是当时很多人羡慕的小中师，毕业后在焦作当了几年乡村教师，业余时间沉浸于文学创作。

据乔叶介绍，《焦作日报》副刊是她文学梦开始的地方。她最初是在《焦作日报》副刊发表作品，并经常参加焦作日报社举办的文学采风活动。

昨日，焦作日报社副刊部原主任刘金忠告诉记者，乔叶与《焦作日报》建立联系，还有一段小插曲。

有一天，乔叶来到刘金忠的办公室，送来几篇稿子，刘金忠看了后简单了解一下她的情况，谈了一些意见，乔叶回去后给刘金忠写了一封信，认为刘金忠对她不太热情，有点无视她。刘金忠知道乔叶误会了，马上给她回了一封信，信中说，我不但很欣赏你的灵气与才华，还预见不出几年你必成大器，建议你多往外面的大报刊投稿，在更大的舞台展示自己。

这些话让迷茫中的乔叶很受鼓舞，坚定了走文学道路的信心，从此更加发奋写作。

焦作日报社副刊部组织多次采风活动，让大家多多交流，不断提高，还给他们提供向外发展的机会，比如参加学习培训，争取大报刊来焦作举办活动，让本地作者与名家面对面接触，拓宽视野，乔叶就是其中的受益者。

当年，刘金忠积极推荐她参加诗刊社的第十二届青春诗会，遇到舒婷等外面名家来焦作，刘金忠让乔叶陪同参观游览，以开阔她的眼界。同时，在《焦作日报》副刊上，不仅加大发表乔叶作品的力度，还组织刊发专门介绍她的文章，为她助威造势，进一步提高乔叶在本地的知名度和影响力。

乔叶渐渐有了知名度后，焦

乔叶：

从《焦作日报》副刊走出的

茅盾文学奖得主

本报记者 赵改玲

作很多单位向她抛出橄榄枝，刘金忠建议她继续完成文学梦。乔叶接受了刘金忠的意见，后来调到河南省作协工作，这就让她的路子更宽阔，进步也更大了。

1993年，她的散文开始在《中国青年报》上发表，从《别同情我》到《愁嫁》等一系列散文，她的名字很快被全国各地的众多读者所认识，年仅21岁的她，更是获得了当年《中国青年报》优秀撰稿人称号。后来，乔叶写出了青春美文《孤独的纸灯笼》，出版小说《最慢的是活着》《认罪书》《藏珠记》以及散文集《深夜醒来》《走神》等。获鲁迅文学奖、人民文学奖、华语文学传媒奖、北京文学奖、郁达夫小说奖、杜甫文学奖、小说选刊年度大奖、百花文学奖等多个奖项，多部作品被译介到俄罗斯、西班牙、意大利等国家。长篇小说《宝水》入选2022中国好书、南方周末年度好书、文学报年度好书、腾讯年度好书等。

伯乐不常有，而千里马常有。乔叶就是焦作日报社副刊部发现的千里马。

成名后多次和《焦作日报》互动

不管人在哪里，老家永远是乔叶的精神原乡，她也永远是《焦作日报》的金牌读者，多次因《宝水》和《焦作日报》深情互动。

乔叶的长篇小说《宝水》，是具有强大的现实感、鲜明的时代感和自觉的文学使命感的新乡土写作，也是“70后”代表作家乔叶的长篇突围之作。

乔叶说，《宝水》这部小说里的故事和人物素材来源是在长时间“跑村”和“泡村”的基础上获得的，然后再对素材进行挑选用到小说中。其中，修武县大南坡村、一斗水村是她长期跟踪观察的村落。

2020年除夕，记者曾在修武县西村乡大南坡村邂逅在这里“泡村”的乔叶。那天，乔叶欣然答应为《焦作晚报》读者拍过年的祝福视频。

她在视频中说：现在我正在我的老家修武县大南坡村方所书店，希望有更多人过年多多读书，通过读书发现更广阔的世界，通过读书认识焦作、认识修武。

当晚，乔叶还专门欣赏了村民演出的大南坡怀梆，她说非常喜欢，觉得怀梆很有味道。

今年4月份，在北京的乔叶得知自己被评为《焦作日报》金

牌读者时，特发来视频。她说，听说自己被选为金牌读者，感到非常荣幸和温暖，感到深深的信任和绵长的情意，自己只能以文学的方式回报家乡对自己的厚爱，故乡的温暖情意是自己精神上的“金牌”。

乔叶通过《焦作日报》视频号深情表达：《宝水》写的是家乡的风土人情和方言土语，我也只能以文学的方式回报家乡人对她的厚爱。

《焦作日报》也总是及时报道乔叶的消息，用温暖的目光关注着这个从焦作走出来的“文学女儿”。

乔叶的获奖，给焦作文艺界注入了一剂“兴奋剂”。

市文联党组书记、主席闫春喜说：“我们将以乔叶《宝水》获茅盾文学奖为契机，号召引导全市作家、艺术家向乔叶同志学习，不断深入生活、扎根人民，潜心创作、多出精品，推出更多体现怀川文化特色和‘特别能战斗’焦作精神的优秀文艺作品。”

市作家协会官微第一时间报道了乔叶获奖的好消息。市作家协会主席暗香说：“写作是作家对这个世界的一种情感表达，《宝水》是乔叶老师对家乡的深情表达。乔叶是从焦作走出来的作家，她获得第十一届茅盾文学奖，是我们焦作人的骄傲，更是我们焦作作家的骄傲。接下来，市作协将号召全市的作家朋友们，以乔叶老师为榜样，扎根本土，书写厚重怀川，争取以好的成绩来回馈家乡。”

乔叶获奖，也让我们认识到《焦作日报》副刊发掘文学新人的重要性。焦作日报社专刊副刊部主任王言说：“乔叶是《焦作日报》副刊的骄傲。多年来，《焦作日报》副刊有一个好传统，就是特别注重发现年轻人、培养年轻人。乔叶从《焦作日报》副刊起步，刘金忠老师倾注了很多心血。这些年，乔叶也和《焦作日报》副刊互动不断、亲情相连，对《焦作日报》的约稿总是很及时、很用心。祝愿乔叶老师在文学创作上取得更大成绩，也希望《焦作日报》副刊成为大家的心灵家园，共同成长。”

弱水三千，取一瓢饮。这一瓢水也是时代的成分。在这个大时代里，愿更多的焦作作家取到属于自己的《宝水》，攀上文学的高峰。

左上图 乔叶(左)和焦作日报社副刊部原主任刘金忠合影。(受访者供图)